

文明实践精品示范

奉节县  
“积分银行”实现村社全覆盖

□本报记者 张莎

重庆日报记者11月15日从奉节县获悉,该县已建立了390个新时代文明实践“积分银行”,实现全县村社全覆盖,并按照“强引导、硬约束、可量化、重应用”思路,发挥积分银行作用,增强群众文明意识。

据了解,奉节县制定了《奉节县新时代文明实践积分银行管理及使用办法》,全县文明积分统一计算、管理和使用,按照“正向加分、负向扣分、上不封顶、下有底线”原则进行积分,定期开展会议学习、清洁家园、最美庭院、和谐邻里、遵纪守法等积分评定活动,引导群众从旁观者变成参与者。

奉节县规定,家庭累计积分低于70分的,在不违反相关法律法规和政策规定前提下,可与各项惠民待遇、集体经济分红等挂钩,约束群众不文明

行为,树立正向风气。同时,县里建立“不做不计分、做了就计分、多做多计分、做错扣积分”运行机制,制定推行积分学习“三做到”、清洁家园“六整齐”、和谐邻里“六不要”、遵纪守法“六不准”、特别积分“六个好”的《积分细则》,让文明行为积分化、文明积分制度化,群众“事事有积分、处处能积分、人人懂积分、个个想积分”。

在新时代文明实践“积分银行”中,奉节县居民以户为单位建立积分账户,实行“正向激励、负向约束”机制,超出100分的上“红榜”,低于70分的上“黑榜”,超出积分可按照1分等值于1元兑换生活物品,年终进行积分评比,排名前列家庭,按照县、乡、村三级分别进行嘉许激励。

截至目前,奉节全县村民已在“积分银行”开户15万户,累计积分3600万分,大家比文明、看积分,文明积分促成了文明行为常态化。

巫溪县

引进专业社工组织强化阵地建设

□本报记者 张莎

近日,巫溪县柏杨街道新华社区新时代文明实践站开展“情暖冬日 传承文化”暨二十四节节气传统文化亲子教育活动,通过舞蹈、歌曲等形式,围绕二十四节节气民俗、文化内涵以及蕴藏的中国智慧,为群众带来了一场精彩的文化盛宴。

这是巫溪县赓续传统文化、弘扬文明新风、培育时代新人,深化拓展新时代文明实践中心建设,推动城乡精神文明建设融合发展的一个缩影。

当前,巫溪搭建的涵盖1个新时代文明实践中心、32个实践所、329个实践站的“1+32+329”阵地体系,已全面覆盖镇、村(社区),为54万巫溪人民提供了开展志愿服务的平台、学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台。

为提升文明实践专业化规范化水平,巫溪县充分整合社会资源,探索以“阵地换服务”,引进“同心社工”

“心连心社工”等6家专业社工组织入驻新时代文明实践中心(所、站),为阵地建设、项目打造、活动开展提供支持,推动新时代文明实践中心建设提质扩面、提档升级。

根据各地不同资源禀赋等实际,巫溪县按照“一所一品牌”“站站有特色”的工作思路,打造出“县城一尖山”“县城一文峰”“县城一山城”“县城一徐家”4条示范带,以及15个示范所、30个示范站。同时,深入挖掘长红村“红色文化”、龙池村“民俗文化”、木龙村“家风家训”、观峰村“孝德文化”、桐岭村“蚕桑文化”、龙坪村“农时文化”等,持续开展“道德讲堂”“好家风好家训”“孝德文化”宣讲等活动,培育“135评书”“总管讲堂”等新时代文明实践品牌25个。

目前,“有事您请讲”“e往情深”等志愿服务项目正在巫溪全县推广,累计开展志愿服务5300余场次、服务时长达240万小时。

政府部门、社会组织、企业商户、热心居民共同参与基层治理

石桥铺街道来了一群“社区合伙人”

□本报记者 刘翰书

“老人家,天气冷了要注意身体哦,没有再轻信网上那些投资骗局了嘛?”

“哎呀,上次还多亏了你们哟,不然我就被骗了!”

初冬时节,面对上门走访的社区和银行工作人员,九龙坡区石桥铺街道渝州新城社区居民刘玉梅(化名)忙不迭地表示感谢。今年8月,76岁的她险些被网络投资骗局所骗,幸被“社区合伙人”——辖区一家金融机构及时劝阻,才避免了财产损失。

记者了解到,今年3月,石桥铺街道在辖区12个社区推行“社区合伙人”制度,吸纳政府部门、社会组织、企业商户、热心居民等参与,组建“机关合伙人”“公益合伙人”“商企合伙人”“物业合伙人”“自治合伙人”等五类“社区合伙人”,解锁基层治理共建共治共享新模式。



九龙坡区石桥铺街道白鹤社区志愿服务集市,志愿者正在开展便民服务(摄于6月29日)。

心向老人宣讲电信诈骗典型特征,劝其先回家了解清楚情况,一面和渝州新城社区取得联系。很快,社区工作人员与社区民警一同来到老人家中进行劝阻。

“为了不引起老人反感,工作人员和社区民警采取了先和她拉家常、套近乎的方式进行沟通。”渝州新城社区党委书记张宇告诉记者,一番聊下来,发现原来是老人为给子女减轻负担,打算用每月的退休金进行“投资理财”,首笔“理财金”须缴纳2万元。工作人员和社区民警以发生在老人身边的类似案例为例,晓之以理、动之以情,终于让老人意识到天上没有掉馅饼的好事,自己是被洗了脑,表示再也不会相信网上的投资理财骗局了。

以“社区合伙人”为主体的反诈联盟成立后,有效遏制了街道辖区各类电信诈骗案件的发生。此前,渝州新城社区平均每周接到派出所入户劝阻指令10余条,反诈联盟成立后,社区平均每周接到派出所入户劝阻指令2条,社区电信诈骗风险呈逐月下降趋势。

助力居住环境更美营商环境更优

“在‘社区合伙人’参与之前,市场商

户怨声载道,小区居民也抱怨不已。”11月13日,回忆起新德铭居改造升级前的情景,石桥铺街道石新路社区居委会副主任张睿连连摇头。

新德铭居在2018年前后入住,商住一体,3个单元共计780户住户,裙楼1—5层则是经营面积达2万多平方米的八益五金机电综合市场。此前,由于进出市场只有一条路、一个出入口,没有形成市场内部的循环道路,导致运送货物的商家、前来购物的消费者,都只能依靠这唯一的道路进出,常常造成拥堵,显得混乱。与之紧邻的新德铭居小区居民同样有怨言:由于小区在修建时没有规划活动用房用地,导致居民找不到合适的运动和活动场所。

“要打通市场内部的循环道路,就需要占用小区居民的绿化用地,由于未能达成一致,这个困扰市场和居民双方的问题一直悬而未决。”张睿告诉记者,这一情况,在今年“社区合伙人”制度推行后迎刃而解。

今年,市场业方重庆科学城高新产业发展有限公司、八益五金机电综合市场和渝州新城小区的物业服务机构加入“社区合伙人”后,随即召集市场和小

区双方代表开会,最终决定采取“以地换地,以地换资,空间置换”等方式解决——业方从商业部分划拨居民活动场地,市场方占用绿化公区出资打造活动场地,商业部分同社区用房等同置换,实现了市场内道路循环,居民活动中心顺利落地。

“现在好了,市场的路打通了,进出车辆不再拥堵,我们居民小区这边也没有这么吵闹,周边的环境也干净整洁了,而且正在修建中的‘乐邻之家’居民活动中心,也让我们这些居民在今后有了活动的好去处!”70岁的新德铭居小区居民蔡仲云说。

聚集近千“合伙人”提供各类服务

春季招聘会、暑期亲子活动……得益于辖区唯一综合商业体“远洋未来汇”的加入,拥有6个居民小区、上万余常住人口的张坪社区,有了属于自己的活动场地。该商业体作为“社区合伙人”,除了提供活动场地,还定期开展各类主题活动,营造社区和谐“大家庭”氛围。

退役军人出身的吕游经营着一家汽车相关领域企业。创业过程中,他曾遭遇很多困难,由于相关部门的多次帮扶,企业逐步发展起来。今年,他加入了石桥铺街道朝阳路“社区合伙人”队伍,为辖区困难女童提供每月500元的助学资助,“我遇到困难的时候有人帮助,现在也是我尽绵薄之力回报社会的时候了。”

据了解,今年3月以来,石桥铺街道已吸纳18个部门、129名机关干部、12支公益队伍、221家企业商户、61个物业公司、379名热心居民加入“社区合伙人”,在辖区12个社区因地制宜开展市场类、公益类、民生等各类服务。

该街道党工委书记刘小兵告诉记者,接下来将通过强化党建引领不断“优化”“社区合伙人”模式,梳理形成“社区合伙人”引入规范、运营机制、评估体系,进一步创新基层治理,提升基层治理效能,为“社区合伙人”参与社区治理提供更强科学完善的制度规则、平台支撑和政策保障。

垫江：稻蛙共生增收 产业兴旺美乡村

11月15日,垫江县五洞镇文龙村,稻蛙养殖基地与民房交织,一幅产业兴、农民富、乡村美的画卷呈现出来。

近年来,该镇积极探索“种养结合”新模式,引进养殖户在该村发展稻蛙养殖100余亩,以“基地+农户”管理模式,带动周边50余户农户增收,实现一份土地多份收益。

通讯员 裴长浩 摄/视觉重庆



**生态优先 绿色发展**  
重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛  
重庆市生态环境局、重庆市林业局  
合川区委宣传部、重庆日报 合办  
投稿邮箱: cqrb@vip.163.com

29项国家自然科学基金优秀成果来渝“找婆家”

本报讯(记者 张亦筑)11月15日,生物医药与健康领域国家自然科学基金成果推介会在西部(重庆)科学城举行,“猴痘多抗原mRNA疫苗”“立体空间透视融合手术导航装置”等29项国家自然科学基金优秀成果发布,其中11项成果进行了现场推介。

本次推介会旨在进一步深化国家自然科学基金委员会(下称“自然科学基金委”)与西部科学城重庆高新区科技成果转化合作,加强具有潜在应用价值的基础研究成果与实体经济融合发展。此次发布的29项成果均具有良好的应用前景和市场潜力,拥有授权国家专利或国际专利,有潜力转化为行业关键技术或在重庆地区实现转移转化。参会的重庆方代表则来自我市近百家公司、医院、高校、企业和投资机构,他们对健康领域前沿技术需求迫切且具有投资实力。

“这些成果是自然科学基金委与重庆高新区在充分沟通的基础上,对照企业技术需求精心选出的,它们很多都来自院士、国家‘杰青’、国家‘优青’等创新团队。”推介会开始不久,国家自然科学基金委党组成员、副主任兼秘书长韩宇就不遗余力地“做媒”,为这些成果“找婆家”。

随后,相关专家一一走上台,围

绕成果的前瞻性、创新性及应用前景,为在场的医院、高校、企业和投资机构代表进行了介绍。参会的重庆方代表也针对各自关注的问题,与相关专家进行了交流互动,探讨可合作的方向。

据了解,为了让更多优秀成果留在科学城,重庆高新区也主动伸出“橄榄枝”,介绍了“金凤凰”人才政策以及支持企业科技创新、高校院所协同创新等相关政策。

“2022年7月,自然科学基金委科学传播与成果转化中心和重庆高新区管委会签署战略合作协议,共同推动自然科学基金资助成果与实体经济融合发展,完善科技成果转化渠道和途径。”重庆高新区相关负责人介绍,下一步,重庆高新区将以本次活动为契机,在关键核心技术攻关、科学研究、知识产权与成果转化等方面与自然科学基金委展开深度交流,推动一批具有示范意义的项目成果落地。

本次活动由自然科学基金委和重庆市科技局指导,西部科学城重庆高新区管委会、自然科学基金委科学传播与成果转化中心主办,西部科学城重庆高新区科技创新局、重庆育成发展有限公司、西部(重庆)科学城科技服务大市场有限公司具体承办。

司法服务预制菜产业高质量发展  
梁平成立“预”事有法”法治服务工作站

本报讯(记者 黄乔)近日,梁平区人民法院、梁平高新技术产业开发区管理委员会法治化营商环境建设战略合作协议签约仪式暨“预”事有法”法治服务工作站启动活动举行。

据介绍,该工作站立足法律服务、诉讼服务两大功能定位,深入落实该院与重庆梁平高新区管委会签订的《法治化营商环境建设暨服务保障中国西部预制菜之都建设框架协议》,强化平台共建、资源共享、特色共创。

同时,该工作站将与梁平区公安局中国西部预制菜之都特色警务室协作联动,探索建立矛盾纠纷“一站式”联调机制;拓展强基导向六项工作功能,发挥人民法院代表委员联络站、老马工作室、车载便民法庭等工作机制作用,聘任驻站代表委员、调解员8名,开展法律咨询、纠纷调解、诉讼服务、巡回审判、座谈交流、普法宣讲等工作,打造司法服务预制菜产业高质量发展“前哨站”。

平均年龄58岁,总计不到300人  
石柱“弱劳动力”村撑起千亩蜜柚产业

□本报记者 周传勇

时过立冬,天气转寒,石柱土家族自治县万朝镇万福村却一派火热——正值三红蜜柚收获售卖时期,村内处处弥漫着柚子的清香。

行走在村中,只见房前屋后忙碌的大多是老人,少见年轻人的身影。“目前全村常住人口近300人,平均年龄约58岁,几乎都是‘弱劳动力’。”村党支部书记陈文华说,然而就是这些人,撑起了万福村千亩三红蜜柚产业园。

陈文华说,早在2015年时,随着村民赖以挣钱的煤厂关闭,1300多村民断了少了挣钱路子,年轻人纷纷外出打工,村里常住人口就开始陆续下降,留下的大多是老人、妇女和孩子。

万福村的出路在哪里?

“劳动力不足,老年人也不能干活,要找到一个合适的产业,村子才能发展起来。”陈文华说,那时万朝镇有些村已在种三红蜜柚,收入还不错。但万福村是否也能靠大规模种植三红蜜柚创收?陈文华说自己心里也没底。

直到2016年1月,万朝镇请来福建省漳州市平和县的专家,实地考察万福

村的土壤情况、地理环境等因素,得出了“万福村非常适合种三红蜜柚”的结论后,陈文华心里才有了底。

“看不到实际效果,村委也不敢盲目发动大家。”陈文华告诉记者,当年2月,在镇政府的组织下,他参加了到平和县的调研,“平和县三红蜜柚规模化、机械化种植深深触动了我,我觉得我们村完全可以搞!”

回来后,陈文华便开始动员村民种柚,可大家积极性不高。陈文华就反复开会动员:“树苗不用掏腰包,技术由县里的专家来教,树下依然可以种红薯、花生等农作物……”

2016年3月,由县扶贫办出资,万福村从平和县购进了三红蜜柚苗,整合了800多亩地种三红蜜柚。

万福村种植三红蜜柚的第一道难关,是劳动力不足。为此,该村成立了桐油坪蜜柚专业合作社,号召有劳动力的村民集体劳作。“种植三红蜜柚较为轻松,留村的人大多能独立完成种植,实在缺乏劳动力的,就由合作社帮忙完成锄草、修枝、疏果等工作,到丰收时,合作社还

帮大家统一采集、销售。”陈文华说,离村的人也大多请了亲戚朋友帮忙种植,他们只需要把土地拿出来,再承担人工、肥料等成本,就可以等着丰收分红了。这样一来,村里大量闲置土地得以盘活。

种植技术是万福村面临的第二道难关。“我们专门邀请了福建省三红蜜柚种植专家对种植农户开展了3次系统的技术培训,合作社也自主开展了10余次不同形式的技术培训,从锄草、修枝到疏果等环节,手把手教村民。”陈文华说,平时遇到解决不了的问题,村民还可通过微信视频联系请教专家。

“比如柚子树的形状必须要像张开的伞,不能让它直直地往上长,修枝不得行就要用绳子把树枝拴住往下拉来定型。”今年81岁高龄的村民陈树之通过多年学习,已经成了村里的“土专家”,他种植了10亩三红蜜柚,是村里的种植大户。

“今年的天气不错,是个丰收年。”陈树之给记者算了一笔账:按最低标准算,平均一棵树可以产60斤三红蜜柚,一亩地有50棵树,10亩地就可以产3万斤,按市场价格2元一斤计算,今年可以收入6

万元。除去请人工、肥料等成本,他今年至少有4万元的收入。

开拓市场是万福村面临的第三道难关。“目前村里的三红蜜柚主要卖给胡燃商行、永辉超市,销售渠道单一。”陈文华说,“我们专门邀请了福建省三红蜜柚种植专家对种植农户开展了3次系统的技术培训,合作社也自主开展了10余次不同形式的技术培训,从锄草、修枝到疏果等环节,手把手教村民。”陈文华说,平时遇到解决不了的问题,村民还可通过微信视频联系请教专家。

“三红蜜柚的生长周期是五年,我们已经走过了第一个五年,红柚种植面积也达到了1000亩,年纯利润大概250万元。”陈文华说,下一个五年,万福村准备争取更多支持来修建公路,降低运输成本、人力成本,打通三红蜜柚的“产业路”。

万朝镇党委书记梁蜀秦说,如今三红蜜柚产业既是万福村发展的支撑,也是万朝镇农业的支柱产业之一,接下来将重点加速其品种研发、规模发展、品牌打造。